

PARTES OFICIALES

Ataques rechazados en el sector de Sabiñánigo.

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DÍA 10 DE NOVIEMBRE

En el frente de Aragón el enemigo ha llevado a cabo algunos ataques contra algunas de nuestras posiciones del sector de Sabiñánigo, siendo todos ellos energicamente rechazados.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

En el sector de Sabiñánigo se han recogido más de cien muertos del enemigo.

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DÍA 11 DE NOVIEMBRE

EJERCITO DEL CENTRO: En un reconocimiento efectuado desde la Ermita de San Pedro, se han recogido 19 fusiles y hecho 2 prisioneros. Se han presentado en nuestras filas cuatro milicianos sin armamento.

Al reconocer hoy las cercanías de las posiciones del sector de Sabiñánigo, atacadas ayer por el enemigo, se han recogido más de 200 muertos del mismo.

En los demás sectores de este Ejército y en los del Sur y Norte, sin novedades dignas de mención.

Hermanos de raza y de civilización

La lucha que sostiene España contra el marxismo, el judaísmo y la masonería, no se circunscribe a los contornos geográficos de la Península Ibérica, tiene más ancho campo, porque las consecuencias de esta magna empresa alcanzan a Europa y al mundo entero.

Se trata de dirimir si la humanidad ha de estar regida en el orden social, económico y político, con arreglo a los principios de la civilización cristiana o si ha de hallarse esclavizada por la bárbara, despótica y sanguinaria ferocidad del odio asiático.

De un lado, la raza latina y con ella las naciones que aspiran a desarrollar sus actividades encuadradas en el amplio marco de la justicia, de la verdad y de la caridad. En frente, la raza eslava, con los pueblos semi-salvajes, que quieren borrar los altos ideales que rinden culto a Dios, a la Patria y a la familia, y manchan las armas inocentes de la arbitrariedad, de la mentira y del terror. Por una parte, figuran a la cabeza de la Cruzada que da relieve a la "humanización" social, Italia, la gran nacionalidad que fue la primera en sacudir la influencia del cólera morbo asiático; Alemania, la víctima de las maquinaciones del judaísmo y de la masonería internacional; Japón, el pueblo que se incorporó con sus virtudes ancestrales a la civilización occidental para abatir el despotismo ruso y ocupar lugar preminente en los afanes de progreso y de dignidad personal y colectiva.

En frente Rusia, la Patria de la aberración, de la miseria, del hambre, del látigo y de la criminalidad; México, el país que lleva más de 20 años haciendo esfuerzos inauditos para anular los dones de la naturaleza que allí prodigan riquezas y se transforman, por obra del sectarismo que impera, en dolores y en pobreza moral y material; Francia, la Francia del opulento judío socialista Blum, al borde de la insolvencia, de la anarquía y del ateísmo en cuyo fondo pueden hallar sepultura las legendarias grandezas del admirable espíritu galó.

No ofrece duda el resultado de esta contienda que tiene por escenario el viejo solar hispano. Triunfan con las armas guerreras los elementos que glorificarán y han de hacer permanente la paz, el amor, el trabajo, el orden y la justicia.

Con los españoles de Franco están nuestros hermanos de raza y de civilización; los voluntarios extranjeros de la gran Patria italiana y los súbditos de otras naciones que en España se enfrentan con las huestes de las brigadas internacionales marxistas, sellando en nuestros corazones afectos de fraternidad que perdurarán eternamente.

Al defender estos heroicos legiónarios extranjeros la grandeza de su nación, defienden también nuestro territorio y nuestros sentimientos de independencia, de libertad y de dignidad, y ello nos obliga a dispensarles atenciones y cariños y a prodigarles, como lo hacemos, nuestros aplausos, y nuestros vitores, y lo que con el derecho de hermandad, necesitan o reclaman.

No son extranjeros los bravos militares que van con nuestros muchachos a derrotar a las brigadas internacionales, a los que reniegan de su condición de españoles formando en las filas de los marxistas, de los masones y de los judíos. Tienen conquistado, con el sacrificio de su vida y con el épico esfuerzo que realizan, el título de nacionales y de hermanos de cuantos nos oponemos a la tiranía, a la barbarie y a la desolación que ejercen los enemigos de Dios y de la Patria.

PHILIPPO

FRANCO QUIERE UNA NACIÓN FUERTE Y LIBRE, BASADA EN LA DIGNIDAD HUMANA, EN LA INTEGRIDAD DEL HOMBRE Y EN SU LIBERTAD, COMO VALORES ETERNOS E INTANGIBLES.

LEA USTED MIÉRCOLES Y SÁBADOS EL AVISADOR NUMANTINO

LOS MOROS AMIGOS

Y si esto del Imperio es, como decía en anterior artículo, una cuestión de "graduación", de altura y madurez de espíritu y de vida, el pueblo que aspira al Imperio, como el mozo que aspira al doctorado, ha de repasar sus asignaturas... Quiero decir que ha de revisar todas sus aptitudes, para enmarcarlas dentro del nuevo sentido histórico, ancho e imparcial de su vida.

El pueblo que está en noviciado de Imperio, tiene que limpiar su espíritu de frivolidades y ligerezas, porque el Imperio exige, como la profesión religiosa, votos solemnes de austeridad y servicio.

Hay que abandonar esas actitudes fáciles, escépticas, de las vacaciones democráticas. No se puede, por ejemplo, estar sentado en un café, viendo desfilar "los moros" con sonriente fruición utilitaria, pensando, como tantos, en su interior, que hay poco menos que callar y disimular la Historia para que tenga sentido esa colaboración, por pura conveniencia bélica y material mantenida, de nuestros coloniales marroquíes...

No, lector, no; el fenómeno de los "moros amigos" en España tiene mucha más hondura y calidad histórica que eso. Está colocado en la más clara línea de continuidad con nuestro pasado, en congruencia con todo lo mejor de nuestra obra nacional. No hay nada que callar ni disimular en nuestra Historia, frente al desfile de nuestros moros amigos. Hay, sí, mucho que recordar y entender...

Hay que recordar y entender ante todo, que el fenómeno de la agresión del Oriente, en el primer tercio de la Edad Media, no es exclusivo de España, sino fenómeno general europeo que significó la ruptura de dos mitades del "orbis romanus"; una cuyo centro de gravedad retrocedió hasta el Norte y se feudalizó; y otra que quedó agarrada a las orillas del Mediterráneo y se islamizó más o menos. Pues bien, de esas dos mitades las dos recibieron la infiltración oriental; con la enorme diferencia de que los pueblos norteyos y germánicos la recibieron en forma de espesas invasiones nacionales de pueblos asiáticos—hunos, búlgaros, húngaros—mientras que los pueblos mediterráneos la recibieron en forma de incursiones militares árabes, sirias y berberiscas. Plásticamente se puede uno imaginar la infiltración oriental norteyna, en forma de tribu y familia húngara, que se cuela por allá con su oso, su carro, su tienda, su pandereta y su tropa de chiquillos, tomando posesión del suelo, creando un problema de convivencia y superposiciones racista; y la infiltración oriental en el Sur como un alado correr de caballeros y jinetes, con rapidez de algarada y provisionalidad de raza, sin familia ni mujeres propias, produciendo rápidamente una situación marxista y bilingüe, de mazarabismo, de mezcla de sangres.

De ahí nació, esto ya va entrando en la corriente de las cosas definitivamente sabidas, una civilización hispano árabe, que es indudablemente la más rica y sutil de la Edad Media. El estudio de ella aumenta, por día, el catálogo de sus influencias y adquisiciones, y con ellas la lista de nuestras admiraciones y gratitudes. Ni Santo Tomás ni el Dante, las grandes cul-

bres cristianas, están fuera de la lista de acreedores de esa cultura hispano árabe. Y por días se nos descubre su valor de enganche, transmisión y conservación, en mil cosas fundamentales de la civilización occidental: la Medicina, la Geometría, el cuento.

En resumen: catástrofe es el inicio de la Edad Media; la ruptura del orbe romano y la agresión del Oriente. Pero en el reparto providencial de esa catástrofe, a España le tocó, como a la María del Evangelio, "la mejor parte". España, en vez de feudalizarse y recibir avalanchas de tribus con tienda, carro y oso, se quedó agarrada al Mediterráneo, luchando, casándose y comerciando intelectualmente, con otros pueblos ligeros y caballistas, a través de los cuales, por ser los ribereños del Sur del Mediterráneo, nos llegaban otra vez, dando la vuelta, muchas cosas latinas y helénicas del Norte de dicho mar. España no puede replegarse hacia el Norte, hacia la feudalidad y el asiatismo, porque en batallas o en bodas, se quedó ocupada en las orillas del Mediterráneo. Directa o indirectamente, los árabes tienen más parte de la que se cree en nuestra fidelidad mediterránea; en nuestro papel de guardianes de la cultura clásica.

No va teniendo ya una mayor profundidad y una más alta congruencia histórica el desfile de los "moros amigos" por nuestras calles cuando estamos en trance de defender, otra vez, esa cultura clásica, esa civilización occidental y mediterránea? En lo que está en peligro en esta hora trágica, tienen ellos su parte; porque lo que está en peligro es la geometría y la filosofía de Santo Tomás y la obra del Dante. Justo es que en su defensa tengan colaboración.

Ni siquiera en el apellido de "cristiana" que, en última instancia, lleva esa civilización en litigio y defensa, aparece una razón de incongruencia; ni una necesidad de pudor, tapujo o disimulo de la verdad entera. Porque también en esto hay que recordar y entender. Recordar y entender que, como dice don Miguel Asín, los musulmanes, "en principio, aceptan la verdad de la revelación cristiana, exactamente igual que la mosaica y la islámica". Para ellos hay tres leyes escalonadas: la de Moisés, la de Jesús, la de Mahoma. No hay incongruencia alguna en su intervención, colaboradora y jerarquizada, en una cruzada en la que contra los materialistas y judíos defendían la idea de Dios, y la moral de Jesús. Porque esos analabettillos que, perdido todo el ancho sentido imperial de nuestra historia, sientan pudores disimulados, al ver llenas de moros las calles de Santiago de Compostela este año, en las fiestas del Apóstol, olvidaban que si la tumba de Santiago puede venerarse hoy día, es por-

que Almanzor, en los días del saqueo de Compostela, la hizo vigilar y guardar por sus soldados con el honor que correspondía a la tumba de un discípulo de Jesús. No estamos fuera de la línea clara de nuestra historia. Estamos plenamente en nuestro ancho papel imperial, de colonizadores de espíritus, de fundidores de pueblos y de razas. Las naciones hispanoamericanas a nuestro lado en Ginebra, o los moros amigos a nuestro lado en Jarama, no son sino las legítimas cosechas de nuestra generosidad histórica: las realidades, al margen de todo lirismo, de la Hispanidad.

Estos "moros amigos" no son una improvisación utilitaria. Son hijos de aquellos que llamaron Cid a Rodrigo de Vivar, el primer capitán de Regulares. Fineza que él devolvía con aquellas prescripciones casi paternales para que en Valencia se tapiasen las ventanas de las torres, a fin de que no curiosaran los soldados la recatada intimidad de las cosas moras. Fineza repetida luego por los Reyes Católicos, cuando mandaban "alzar el muro que es entre la Alcazaba y el Albaicín, porque no descubran las casas de los moros".

Por esa fineza colonizadora española, meztizaje y mazarabismo espiritual que es una de las obras maestras de la civilización humana, España se ha hecho legítima acreedora a estas colaboraciones y simpatías que hoy dibujan, en mapa no materiales, su Imperio restaurado. Por estas finezas, a los dos siglos de entrar Cisneros en Orán, cuando visita la plaza en 1786, otro primado español, el Cardenal Lorenzana, hay unos "moros" que lo agasajan "con panderetas y flautas morunas"; los primeros "moros amigos" de España, organizados en tropas regulares por el gobernador Vallejo, transformados luego por el Brigadier Buceta en "tiradores del Rif", convertidos luego en "milicianos" y finalmente en "regulares".

La línea es clara y recta; la congruencia histórica limpia y cristalina. Si hemos de graduarnos de Imperio hemos de reparar estas lecciones. En consecuencia de ellas hemos de sentirnos en período de plena madurez, de gozosa recolección. Hicimos una siembra loca e idealista de generosidades; tuvimos una paciencia infinita para esperar firmes en nuestras posturas de verdad eterna, y aguantar mores de atrasados y retardatarios. Ahora ha sonado la hora de todas las justicias. Muy dentro de la Historia, Eugenio Montes puede ir con la frente alta a pedir simpatías por América y con la frente muy alta puede ir Franco a recibir las comisiones de "moros notables" en el Alcázar de Sevilla.

José María PEMAN

DESDE BILBAO

Inauguración del primer "Hogar del Herido"

Pone Dios a la fiesta la más bella gala: sol andaluz en cielo de transparencias orientales.

Deslumbramiento de luz que parece bendición especial a una Obra que empieza su vida entronizando la imagen del corazón de Cristo, Rey inmortal, que desde su trono santifica el local de la antigua "Alcazaba" de Bilbao, hoy HOGAR DEL HERIDO. Santificación hecha por presencia de la Imagen recuadro de una presencia esencial y potencial, y por el fin a que se dedican estos seis hermosos salones; antes medio de ejercer mércantilizmos poco escrupulosos, hoy, al servicio de España.

Latente en el acto inaugurado la nota de sinceridad cordial, comprensiva, que sella los actos oficiales de la nueva España; autoridades eclesiásticas que hablan y bendicen "en nombre de Dios" y a Dios piden que nunca se le ofenda en el Hogar con el pecado; autoridades civiles que visten galas en honor del Herido—la mejor porción de España—y autoridades militares que cuando hablan de que "se sienten orgullosos de asistir a lugares donde tanto se quiere al soldado, notan que su voz de soldado se quebra en sollozo por la emoción. Con las autoridades e invitados, atendiendo a todos, señoras españolas consagradas en Vizcaya a la "Asistencia a Fren-tes y Hospitales"—también porción escogida entre lo mejor de la feminidad española—y presidiendo las Casilda Ampuero, gentil Delegada Provincial de "Asistencia a Fren-tes y Hospitales" en Bilbao: sonrisa perenne, acogedora; flor de cien pensamientos hondos y serios, encarnación de una inteligente actividad dedicada sin regateos a su patria.

Señoras y autoridades han recibido a los heridos y les han dado posesión de su HOGAR: hogar que reúne cuanto, en días de ocio forzado en que se añoran otros propios hogares y los frentes desde donde hermanos agrandan a España, puede hacer grata la vida al herido.

Hogar ornado con gracia femenina porque lo han alhajado manos de mujer, pero que tiene serio vivir porque es casa de soldados. En su Hogar dan al Herido las señoras bilbaínas, con buena gracia maternal y con generosidad en ellas proverbial, esas mil cosas pequeñas que el herido desea: café y copa diarios, libros, periódicos, medio de que comuniquen con sus familias... y en su Hogar, en sitio preferente, ven los Heridos el retrato de su Caudillo, que no sería hogar español ni de soldados, si faltara la imagen del creador de España—Imperio y el HOGAR DEL HERIDO es algo tan entrañablemente español y militar que la Delegada de Asistencia a Fren-

tes y Hospitales de Vizcaya lo ha instalado con miras y proyectos de que sea cimiento de la futura "Casa del Combatiente", donde, después del cercano día de la victoria total, se reúnan a recordar sus hazañas quienes con su esfuerzo nos lograron el triunfo.

Señoras y autoridades han dado también posesión de su Hogar a los Heridos. ¿Quiénes son los que llegan de los hospitales esta mañana para ver su "Hogar"? "Los Heridos de España"; no importan nombres, porque basta decir "que son" para que sepanos "quiénes son".

Son los que traen la frente marcada con el sello de la victoria. Son los invencidos.

Son los que aman a su Patria con santo exceso: con pasión, que los llevó a dar por ella su carne y sangre.

Son los que conquistaron para Dios y el bien, palmo a palmo, tierra española, maculada por el marxismo y los que lavan esa tierra con torrentes de la mejor sangre española.

Son los que tienen empeño en ver libre y victoriosa a España aun a costa de ir a montar su guardia en los luceros.

Son genuinos trasuntos y legítimos herederos de los españoles imperiales del siglo XVI que, sintiéndose elegidos y responsables de misión providencial que les forzaba a extender la fe de Cristo y el dominio de la Hispanidad, decían: "Somos españoles; como españoles, somos de Dios. Por eso, delante de un español [de rodillas el mundo entero...]"

Estos son los españoles que he visto llegar, con gala de heridas y mutilaciones y a los que nuestros corazones han saludado con reverencia y admiración: "¡Dios os salve, soldados de la Cruz y la espada!".

En el ceremonial, encantadoramente familiar, de la fiesta de toma de posesión por los Heridos de su casa, se ha prescindido de sones de banda y percalinas abigarradas. No son menester en esta, celebrada en honor de quienes han escrito en el pentagrama—bello y árido—de los campos de batalla—ganadas a compás de latidos de corazones archiespañoles—armoniosos, marciales himnos que con el nombre de "Partes Oficiales" oíamos todos los días la hermosa canción que nos decía: "Hoy se han tomado veinte pueblos..." "Bilbao ha sido conquistado..." "Santander es de España..." "Se ha rendido Gijón..."

Discursos sólo dos se han pronunciado en este acto; los necesarios, que tampoco hacen falta frases ampulosas y retóricas a los

(Continúa en la página segunda)

Breve crónica de la situación militar

La guerra no se gana solamente en el interior; las batallas también se dan fuera de las fronteras, y tras de la victoria conseguida al atraer a nuestro campo a la Gran Bretaña, ahora, el grupo francés de la Federación Republicana se ha dirigido al Gobierno Blum para pedirle que, como medida de seguridad y de paz, deberá estudiar la fórmula de entablar, lo antes posible, relaciones con la España del General Franco.

El que haya seguido de cerca la prensa del vecino país podrá haber advertido el cambio de rumbo que ha venido apuntando. En los primeros tiempos de nuestra guerra los periódicos franceses se inclinaban, en su mayor parte, a favor del Gobierno rojo, sin duda influenciados por una política frente populista y de propaganda marxista e internacional a base de prodigalidades dinerarias. Más tarde, nuestra razón y nuestra verdad se abren camino.

No se trata solamente de nuestras grandes victorias en el terreno de las armas, sino también en otros grandes triunfos en el terreno del honor. La España marxista se entregaba a la preparación de toda clase de falsedades y de menti-

ras; la España nacional, en cambio, jugaba a cara descubierta, con la sinceridad como norma y la rectitud en su proceder. Luego, todas las notas humanas de elevación y de espíritu de generosidad para el vencido, de respeto para las leyes internacionales, de heroísmo tradicional y de raza, surgían siempre en nuestro campo. Por el contrario, la bajeza de sentimientos, el negocio sucio, el contrabando y la piratería, la saña para el adversario, el atropello de toda norma de convivencia, el envilecimiento y la cobardía eran norma natural de la España marxista. Es, pues, lógico que la reacción contra una propaganda llena de dobleces y de falsas se produjese en todo el mundo.

En seguida, en todos los medios extranjeros, políticos y religiosos, se produjeron ejemplos claros de simpatía hacia nuestra causa. La contestación a la carta colectiva del Episcopado español, la sensación de nuestra serenidad y fortaleza al conceder libertad a los elementos extranjeros que habían venido a levantar armas contra nosotros, las facilidades para que informadores extranjeros visitasen nuestro territorio y presenciasen

cómo se juzgaba a los encausados con toda clase de garantías procesales, la normalidad, la alegría y el trabajo que reinan en nuestra retaguardia, la unidad de los no combatientes con los luchadores de primera línea, la sublevación de las ciudades aherrojadas por los marxistas en cuanto las poblaciones presienten la cercanía de la liberación; todo esto pesa, tiene que pesar, indudablemente, haciendo inclinar la balanza decisivamente a favor de España.

Y he aquí que los periódicos franceses, más o menos equivocados, comienzan todos a rectificar; primero, con algunas reservas; después, siguiendo la trayectoria de la Gran Bretaña, aun a remolque corriendo tras el carro del vencedor o firmemente convencidos de nuestra victoria.

Para terminar este comentario vamos a recoger unas atinadas reflexiones que un periodista francés publica en "La République", órgano izquierdista, y en las cuales fundamenta por qué los rojos perderán la guerra:

1.º—Cuando los marxistas pudieron decidir la contienda, por cada población sólo un tercio se iba a las barricadas y el resto se en-

tregaba al asesinato y al botín.

2.º—Las derrotas marxistas no obedecen a la falta de material, pues los rusos han suministrado a los rojos considerable cantidad de armamento; especialmente trimotores y tanques, sino a falta de mando único, gran escasez de víveres y carencia de disciplina.

3.º—Los marxistas han perdido el dominio en los mares. Los marineros rojos, imitando a los rusos, asesinaron a sus oficiales; pero un barco de guerra es como una fábrica, y así como ningún obrero es ingeniero, ningún marinero puede ser oficial.

Hay que añadir a esta anarquía militar—sigue diciendo el periodista francés—una asombrosa anarquía política, debido a que la primera es provocada en buena parte por la segunda. En fin—termina diciendo nuestro precioso colaborador—el General Franco ha eliminado la pesadilla de Asturias, es dueño del mar, y dispone de un Ejército bien mandado y entrenado.

De esto se deduce que todas las posibilidades están de su lado. La guerra de España tomará en breve caracteres decisivos.

†
PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Nicolás Hernández Arribas

Falleció en Soria el día 17 de noviembre de 1936
(Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Papal)

D. E. P.

La Junta de la Mancomunidad de los 150 pueblos de la provincia de Soria; su apenada esposa doña Lorenza Moreno; hijos, hijos políticos, nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

SÚPLICAN A SUS AMIGOS LE TENGAN PRESENTE EN SUS ORACIONES,
POR CUYO FAVOR LES VIVIRAN AGRACIDOS.

Soria y noviembre 1936

(No se reparten esquelas)

El funeral se celebrará el día 17 de noviembre a las diez de la mañana en la parroquia de San Clemente de esta capital; la misa de ocho en dicha Iglesia y las que se celebren dicho día en Quintara Redonda, descanso de su alma.

UN LIBRO INTERESANTE

Sigüenza en 1936 bajo el dominio rojo

Hemos recibido un ejemplar del interesantísimo libro que con el título "Sigüenza en 1936 bajo el dominio rojo" acaba de publicar, como testigo presencial, el prestigioso escritor don Enrique Sánchez Rueda.

El Sr. Sánchez Rueda describe en su obra de modo sugestivo las vicisitudes por que atravesó el pasado año la bella ciudad alcarreña bajo el dominio de las turbas marxistas.

Para que nuestros lectores puedan juzgar de la importancia e interés de tan notable libro, publicamos a continuación el índice que dice así:

Los preliminares de la barbante de 1936. Salida del Convento y exodo de las Religiosas Franciscanas. El dominio rojo en Sigüenza. Las Religiosas Ursulinas salen también de su convento. La barbarie y el criminal ensañamiento de los rojos contra la Religión y su culto. Víctimas de los bestias rojos que invadieron Sigüenza. El veraneo de una familia bajo la persecución de los rojos, año 1936. Cómo han procedido ciertos elementos de Sigüenza. Responsabilidad y castigo a los culpables. Los rojos llegados a Sigüenza intentan conquistar Atienza. Fraquesos y palizas. Un caso típico, pero brutal del proceder de los rojos.

Una procesión salida del infierno. La hostiada a la Dolorosa. La boda de una miliciana con un camarada asesino. Los robos cometidos por los rojos en Sigüenza. Como se explicaba un miliciano en una de sus charlas callejeras. La vida de sibarita que se daban los dirigentes. Hay que limpiar a España: Barrido de traidores. Lo que sufrieron las Hermanitas de los Ancianos Desamparados de Sigüenza durante el tiempo de la dominación roja, año 1936. La toma del Cerró del Otero por los militares. Huida a la Catedral de los rojos. El Clero y la Diócesis de Sigüenza en manos de la barbarie marxista. Qué sucedió en el Santuario de Ntra. Sra. de la Salud de Barbatona? Camino de la liberación. Una Misa de campaña en la Alameda. Dirigentes y dirigidos. Otras responsabilidades y otros castigos merecidos. El Cristo de las Ursulinas. Muerte heroica y santa de un requete. El R. I. P. a la República. Indignos hijos de España: Expulsemoslos. Datos complementarios. Hechos sublimes dignos de estamparse en planchas de bronce para perpetuo recuerdo. Diversas personas significadas que a pesar de haber permanecido en Sigüenza y otros huidos de la ciudad o pueblos próximos, lograron escapar de las garras de los rojos. Las Beneditinas de Valfermoso. Las Franciscanas de Espinosa de Henares. La Misa de campaña el día 25 de julio de 1937.

Agradecemos al autor de tan notable trabajo, señor Sánchez Rueda, la atención de remitirnos un ejemplar, cuya lectura resulta muy emocionante.

Se vende esta obra en la Librería E. Las Heras.—Soria.

Necrologías

Fallecimiento.—El día 8 del actual dejó de existir en Saldueña, a los setenta y ocho años de edad, el respetable señor don Justo Jiménez Benito.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenada esposa doña Juana Gil e hijos Nieves y José, deseándoles resignación para sobrellevar esta desgracia.

Anteveneros.—El miércoles próximo, 17 del actual, se cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Nicolás Hernández Arribas.

El funeral que se celebrará dicho día 17, a las diez de la mañana, en la Iglesia de San Clemente, de esta capital, la misa de ocho en dicho templo y las que se celebren el mismo día en Quintana Redonda, Santa Eulalia de Ocosos (Asturias), Buitrago, Arancón, Renieblas y Martiayal se aplicarán por el alma del finado.

Renovamos a su apenada viuda doña Lorenza Moreno e hijos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

El martes próximo se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la estimada señorita María Alonso Morfe.

Renovamos a sus apenadas hermanas Patrocino y Cándida y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Las misas que el día 16 del corriente, se celebrarán en la Iglesia de San Juan de Rabanera, de las 8 a las once y media, la que se celebrará en la Capilla de las Siervas de Jesús a las 7 y la Exposición del mismo día, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Se ruega lo devolvamos a Carolina García. Calle del Teatro número 12.

CONSERJE.—Se halla vacante desde primer día de este mes la Secretaría de la Unión. Para tratar con José Gómez, dirigirse a la Presidencia, quien informará sobre las condiciones. Preferible planista.

MORTE DE ALMAYZOR (Soria).—El Presidente, Juan Antonio Rebaso.

VACANTE.—Se halla la cabecera del pueblo de Canfrán. Para tratar dirigirse al Sr. Alcalde del mismo.

Concedido a noviembre 23.—El Alcalde Segundo López.

NOTICIAS

El traslado de las Reliquias de San Saturnio.—Desde las diez de la mañana de hoy hasta las cinco de la tarde han estado expuestas en la Colegiata las Santas Reliquias del glorioso Patrono de Soria San Saturnio. La concurrencia de fieles devotos del Santo ha sido verdaderamente extraordinaria, viéndose durante todo el día desfilar a todos los sorianos.

Mañana domingo, a las diez, en la Colegiata, se celebrará Misa solemne, a la que asistirá de medio Pontifical el Excmo. Obispo de la Diócesis doctor don Tomás Gutiérrez. A las once se verificará procesionalmente el traslado de las Santas Reliquias de San Saturnio desde la I. I. Colegiata a la Ermita. Esta procesión constituirá, seguramente, un emocionante acto de fervor y religiosidad del pueblo de Soria tan devoto de su Excelso Patrono San Saturnio.

Al acto han sido invitadas todas las autoridades de la ciudad.

Recogida de armas cortas de guerra y municiones.—Salamanca.—Se pone en conocimiento de los fabricantes e industriales que tengan en su poder armas cortas de guerra y municiones, sean depositadas, bajo recibo, en los Parque de Artillería más próximos, en plazo de 48 horas, y se recuerda la prohibición de la venta de las mismas, y su tenencia por entidades no militares y particulares, que deberán hacer entrega en el mismo plazo señalado, a partir de la noche del día 10.

Para los concesionarios de minas.—Debido a ingresar en el Tesoro de los concesionarios de minas de esta provincia, el importe del canon de superficie de las minas y recargos, se les recuerda tal obligación, para que antes de finalizar el año actual verifiquen dicho ingreso, evitando la caducidad de dichas concesiones, que de otro modo tendrían efecto y sin perjuicio de satisfacer la anualidad corriente.—Soria 11 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Administrador de Rentas Públicas, Juan Marco.

Teresa Javierre participa a su distinguida clientela que ha regresado de Zaragoza con las últimas novedades de invierno.

Natalicio.—Ha dado a luz con felicidad una hermosa niña la distinguida esposa de don Agustín Pérez Tomás, Médico-oculista de esta ciudad.

Felicidades efusivamente a los venturosos padres.

También ha dado a luz felizmente un hermoso niño la esposa del conocido industrial de esta plaza don Jesús Díez Navarro.

Cordial enhorabuena.

Prieto quiere formar un gobierno para gestionar la paz.—Comunican de Barcelona que en los círculos políticos se dice que Prieto acaricia la idea de poder formar un gobierno que pueda entablar negociaciones de paz con los nacionales.

Los expertos militares extranjeros creen que la defensa del territorio republicano no puede realizarse en corto tiempo y que será derrumbado el frente rojo en una nueva ofensiva nacional.

Parece que Prieto se ha mostrado accesible a los consejos de los círculos militares, que piden una pronta concesión de la paz.

El Japón tiene más de 71 millones de habitantes.—Según la última estadística oficial del Gobierno Konoye, la población japonesa que habita las islas es de 71.252.800 habitantes lo que supone un aumento de 994.600 con relación a las cifras oficiales anteriores.

La mayor ciudad del Japón es Tokio, con 6.274.000 habitantes. Le sigue en importancia la población, Osaka, con 3.210.000.

Primer aniversario LA SENORITA MARIA ALONSO MORTE

Falleció en esta capital el día 16 de noviembre de 1936

D. E. P.

Sus apenadas hermanas Patrocino y Cándida, hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás familia.

RUEGAN a sus amigos y relacionados que tengan presente en sus oraciones.

Soria, noviembre 1937.

Las misas que el día 16 del corriente, se celebrarán en la Iglesia de San Juan de Rabanera, de las 8 a las once y media, la que se celebrará en la Capilla de las Siervas de Jesús a las 7 y la Exposición del mismo día, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Se ruega lo devolvamos a Carolina García. Calle del Teatro número 12.

CONSERJE.—Se halla vacante desde primer día de este mes la Secretaría de la Unión. Para tratar con José Gómez, dirigirse a la Presidencia, quien informará sobre las condiciones. Preferible planista.

MORTE DE ALMAYZOR (Soria).—El Presidente, Juan Antonio Rebaso.

VACANTE.—Se halla la cabecera del pueblo de Canfrán. Para tratar dirigirse al Sr. Alcalde del mismo.

Concedido a noviembre 23.—El Alcalde Segundo López.

Loterías extraordinarias de Navidad.—Dados los fines patrióticos a que están destinadas, recordamos a nuestros lectores la importancia de los sorteos extraordinarios que en Navidad se celebrarán en Sevilla y Zaragoza.

El sorteo de Navidad de Sevilla, que tendrá lugar el día 22 de diciembre, consta de dos series de veinte mil billetes, a 500 pesetas cada uno, divididos en décimos a 50 pesetas. El premio mayor es de 6 millones de pesetas; el segundo de 4 millones y el tercero de 800 mil pesetas. Además hay otros importantes premios, aproximaciones y reintegros.

La lotería patriótica de Zaragoza para Navidad, consta de diez mil billetes a 500 pesetas, divididos en vigésimos de 25 pesetas. El premio mayor es de millón y medio de pesetas, y además hay otros muchos premios de gran importancia.

Molinera lesionada.—El Comandante del puesto de la Guardia civil de Retortillo comunica que en ocasión de encontrarse trabajando con su esposo y una hija en la fábrica eléctrica "La Angelita", la molinera Eulalia García Usón, de 34 años, natural de Pamplona y residente en la mencionada fábrica, tuvo la desgracia de sufrir una caída resultando con una herida de pronóstico reservado en el parietal derecho y otra herida leve en la pierna del mismo lado, según dictamen facultativo.

La barbarie marxista en Málaga.—Con anterioridad al movimiento salvador de España existían en Málaga 132 iglesias parroquiales, 86 edificios confesionales y 111 ermitas y capillas, que sumaban en total 328 edificios. De ellos, y tras el paso de la canalla marxista, solamente 42 han quedado en pie. El número de sacerdotes asesinados en la provincia de Málaga es de 110, la mitad exactamente de los que existían. En las Ordenes monásticas, la matanza fue inferior, pero desde luego asciende a un 55 por 100 el número de asesinados en las Congregaciones de varones. Todas las comunidades tuvieron que huir quebrantando la clausura y abandonando los edificios, que fueron saqueados completamente. Algunos religiosos han vuelto ya a hacer vida en común, pero otros continúan dispersos y todos ellos en la mayor pobreza.

Patría y Fe.—Hemos recibido un ejemplar de la interesantísima obra titulada "Patría y Fe", original del culto escritor aragonés Francisco Izquierdo Trol, "Orlando", trabajo que es objeto de justos y merecidos elogios.

El señor Izquierdo Trol, demostrando extraordinaria cultura y elevados sentimientos patrióticos, trata del fervor que el pueblo español y singularmente el aragonés sienten por la Santísima Virgen del Pilar, aliento de la Iglesia de España, y con bello estilo trata de la protección que la Virgen dispensa a los españoles que la aman y veneran.

Agradecemos al ilustre autor de la obra y a nuestro distinguido compañero don Antonio Mompou Motos, Presidente del Consejo de Administración de "Heraldo de Aragón" el envío del ejemplar de tan valioso e interesante trabajo.

AMA DE CRÍA.—Casada, de 30 años, deseando criar en su casa. Leche de 8 días. Dirigirse a Francisco Ruiz, Aldeas de San Esteban.

VENTA.—Se vende una casa y corral, sita en Colobrera, calle San Crispín, una finca rústica en los Valles (Almántiga), de 67 áreas y 8 centésimas y otra en La Misfosa, de 44 áreas y 72 centésimas. Para informes, dirigirse al Secretario del Ayuntamiento del mismo.

CASA.—Se desea vender una de buena construcción, con dos cocheras y corral en la parte trasera. También se vende un corral para ganado. Dirigirse a Nicolás Rubio, en Parederosoyos.

SE VENDEN dos casas y dos majadas, en Suelaplaza, y una casa en Cirujales. Tirso de Molina, 8, segundo.

VEDADO DE CAZA.—El día 21 del actual, a las once de la mañana, se celebrará en la Casa Consistorial de esta villa la subasta de la casa del monte y baldíos de este término, bajo las condiciones que se dirán en el día de la subasta.

MORTE DE ALMAYZOR (Soria).—El Presidente, Juan Antonio Rebaso.

BORREGOS.—Se venden 180 borregos en inmejorables condiciones, a elegir 100. Informar a Ramón Molinero, en Atauta.

PERDIDA de un billete de 25 pesetas en el trayecto del Instituto a Casa Pastora. Se ruega lo devolvamos a Carolina García. Calle del Teatro número 12.

CONSERJE.—Se halla vacante desde primer día de este mes la Secretaría de la Unión. Para tratar con José Gómez, dirigirse a la Presidencia, quien informará sobre las condiciones. Preferible planista.

MORTE DE ALMAYZOR (Soria).—El Presidente, Juan Antonio Rebaso.

VACANTE.—Se halla la cabecera del pueblo de Canfrán. Para tratar dirigirse al Sr. Alcalde del mismo.

Concedido a noviembre 23.—El Alcalde Segundo López.

Aniversario.—El próximo martes 16, se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento de la señora doña María Morales Hinojar.

Las misas que se celebren dicho día 16, de siete y media a ocho y media y nueve en la Capilla de los Padres Franciscanos, así como las que se digan el día 17, de ocho y media a once en Ntra. Sra. de la Mayor de esta ciudad, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Solemnes cultos al Doctor de la Iglesia San Juan de la Cruz en la Iglesia de las Carmelitas Descalzas de esta Ciudad.—El martes, 16 de noviembre, dará comienzo la novena del Santo en la forma siguiente:

Todos los días a las cinco de la tarde exposición, estación, rosario, novena, reserva y adoración de la reliquia con gozos cantados.

Día 24 de noviembre, fiesta del Santo Doctor.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, a la que se invita especialmente a los Terciarios y Cofrades del Carmen.

A las diez y media, misa solemne cantada con ministros.

En la función de las cinco de la tarde de este día predicará el paterológico del Santo el R. P. Claudio de Jesús Crucificado, O. C. D.

Nota.—El domingo 21, será como de costumbre, el retiro y función mensual de la V. O. T. del Carmen.

Universidad de Zaragoza.—Rectorado.—Circular.—En virtud de lo dispuesto en el número primero de la Orden de la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado, de fecha 4 de los corrientes (Boletín Oficial del Estado del 5), todos los centros de enseñanza privada, que radiquen en esa provincia, deberán remitir al Rectorado en el improrrogable plazo de ocho días una estadística, donde, con la mayor exactitud, se reflejen las diferentes clases de enseñanzas dadas en cada Centro, así como la matrícula de cada uno de los grados de las mismas. Igualmente figurará en dicha estadística el número de alumnos de pago y gratuitos matriculados en cada uno de estos Centros.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados, los cuales deberán dar el más exacto cumplimiento a lo que se dispone.

Zaragoza 8 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

"Patría y Fe".—Hemos recibido un ejemplar de la interesantísima obra titulada "Patría y Fe", original del culto escritor aragonés Francisco Izquierdo Trol, "Orlando", trabajo que es objeto de justos y merecidos elogios.

El señor Izquierdo Trol, demostrando extraordinaria cultura y elevados sentimientos patrióticos, trata del fervor que el pueblo español y singularmente el aragonés sienten por la Santísima Virgen del Pilar, aliento de la Iglesia de España, y con bello estilo trata de la protección que la Virgen dispensa a los españoles que la aman y veneran.

Agradecemos al ilustre autor de la obra y a nuestro distinguido compañero don Antonio Mompou Motos, Presidente del Consejo de Administración de "Heraldo de Aragón" el envío del ejemplar de tan valioso e interesante trabajo.

AMA DE CRÍA.—Casada, de 30 años, deseando criar en su casa. Leche de 8 días. Dirigirse a Francisco Ruiz, Aldeas de San Esteban.

VENTA.—Se vende una casa y corral, sita en Colobrera, calle San Crispín, una finca rústica en los Valles (Almántiga), de 67 áreas y 8 centésimas y otra en La Misfosa, de 44 áreas y 72 centésimas. Para informes, dirigirse al Secretario del Ayuntamiento del mismo.

CASA.—Se desea vender una de buena construcción, con dos cocheras y corral en la parte trasera. También se vende un corral para ganado. Dirigirse a Nicolás Rubio, en Parederosoyos.

SE VENDEN dos casas y dos majadas, en Suelaplaza, y una casa en Cirujales. Tirso de Molina, 8, segundo.

VEDADO DE CAZA.—El día 21 del actual, a las once de la mañana, se celebrará en la Casa Consistorial de esta villa la subasta de la casa del monte y baldíos de este término, bajo las condiciones que se dirán en el día de la subasta.

MORTE DE ALMAYZOR (Soria).—El Presidente, Juan Antonio Rebaso.

BORREGOS.—Se venden 180 borregos en inmejorables condiciones, a elegir 100. Informar a Ramón Molinero, en Atauta.

PERDIDA de un billete de 25 pesetas en el trayecto del Instituto a Casa Pastora. Se ruega lo devolvamos a Carolina García. Calle del Teatro número 12.

CONSERJE.—Se halla vacante desde primer día de este mes la Secretaría de la Unión. Para tratar con José Gómez, dirigirse a la Presidencia, quien informará sobre las condiciones. Preferible planista.

MORTE DE ALMAYZOR (Soria).—El Presidente, Juan Antonio Rebaso.

VACANTE.—Se halla la cabecera del pueblo de Canfrán. Para tratar dirigirse al Sr. Alcalde del mismo.

Concedido a noviembre 23.—El Alcalde Segundo López.

AL CERRAR

Sigue la calma en los frentes

Parte oficial de las operaciones efectuadas en el día 12 de noviembre

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos

NOTA OFICIOSA

Protesta por el bombardeo de Pamplona

Salamanca 12.—Hace días fue anunciada por nuestra prensa y por radio la presencia de varios aviones en Figueras pintados con los colores nacionales, que el enemigo tenía dispuestos para actos de agresión contra barcos y pueblos franceses próximos a la frontera, para culpar, de ello, a los nacionales y tratar de provocar un conflicto internacional.

En el día de ayer, diez aviones cruzaron la frontera, procedentes del territorio francés, por Ochagavía, al Este de la Peña Ori, siguiendo la dirección del Valle Salazar, hacia Tafalla, por donde volvieron en dirección Sur a Norte, entrando en Pamplona, bombardeando esta población y causando un centenar de víctimas entre muertos y heridos. Regresaron después hacia Francia en dirección de Roncesvalles.

Salamanca 12.—Hace días fue anunciada por nuestra prensa y por radio la presencia de varios aviones en Figueras pintados con los colores nacionales, que el enemigo tenía dispuestos para actos de agresión contra barcos y pueblos franceses próximos a la frontera, para culpar, de ello, a los nacionales y tratar de provocar un conflicto internacional.

En el día de ayer, diez aviones cruzaron la frontera, procedentes del territorio francés, por Ochagavía, al Este de la Peña Ori, siguiendo la dirección del Valle Salazar, hacia Tafalla, por donde volvieron en dirección Sur a Norte, entrando en Pamplona, bombardeando esta población y causando un centenar de víctimas entre muertos y heridos. Regresaron después hacia Francia en dirección de Roncesvalles.

Crónica de Guerra

Tres mujeres españolas

La retaguardia es amable. Siempre que llego a sus lindes recibo alguna caricia afectuosa. Por lo común esas caricias llegan hasta mí en esos mensajes que trae el cartero. Es un asno del espíritu leer las cartas que la consideración cariñosa de las gentes me remite. Con las que ya tengo se puede formar muy bien una antología que se titulase: "Espíritu de la raza en la Cruzada de salvación".

Entre el montón de esas cartas escojo hoy dos y las entrego con un acto vivido por mí, todo lo cual refleja el espíritu de tres mujeres: Una novia castellana, una industrial de Guipúzcoa y una madre gallega; bellos botones de muestra de lo que es la mujer española en estos días. Aprended los tres casos y decidme si cabe más posibilidad de ganar la guerra y ganar la paz.

FLORENCIA, NOVIA CASTELLANA

Salamanca, 1.º de noviembre. II Año Triunfal. Es un caso de martirio, señor Tebib. Mi novio, Miguel García Hernández, de 21 años, ya no sabe qué hacer, ni yo tampoco. Teníamos pensado casarnos en seguida, antes de que se fuera al frente; pero ya no se va al frente ni nos casamos. Ni él quiere ni

quiero yo. Mi novio ha sido rechazado por defecto físico; pero es el caso que el defecto no es de los que todo el mundo percibe y justifique a las claras que un hombre joven esté en estos momentos en la retaguardia. Mi novio tiene los pies planos y dicen que no puede ser soldado en el frente. Todos sus amigos, los muchachos de su edad, se están batiendo por España y él no. No nos atrevemos ni a salir a la calle; en el paseo parece que nos miran con burla. Alguna piadosa amiga me ha dicho con retintina: "Qué, el pobre de tu novio sigue tan enfermito, ¿verdad? Ni él ni yo queremos esta vergüenza; al menos que yo, pero yo no me casaré con él si no cumple sus deberes para con España. ¿Es posible, señor Tebib, que un hombre valeroso y patriota pase por este martirio y por esta vergüenza porque tenga los pies planos? ¿Por eso no puede combatir por la Patria? Usted tiene influencia, remedie nuestra angustia. Miguel se muere de vergüenza y yo de pena si esto sigue así.—Florencia Ruiz de las Heras.

MARIA, HOSTELERA EN SAN SEBASTIAN

¿Quién no oyó alguna vez hablar de la Nicolasa? Su restaurant tiene fama mundial. En casa de la Nicolasa se come mejor que en ningún sitio de España. La Nicolasa, hostelera de San Sebastián, cedió su negocio, su magnífico negocio a una parienta suya, María de Loíza, y si la Nicolasa daba bien de comer, María da mejor y el restaurant sigue en boga y hay puntitos por una mesa.

Hace algunos días comí con Solchaga el General, con Troncoso, Mendoza, Torres Ibañez, Santofia, Campúa y otros, una comida succulenta, al final de la cual se presentó la dueña, requerida por el General Solchaga, y no para felicitarla por el buen condimento de los manjares, sino para algo más merecedor de plácemes. Solchaga me la presentó diciéndome: Tebib, esta señora es un modelo de buena patriota; esta mujer, dos veces por semana envía a los Hospitales de San Sebastián el plato del día que aquí todos nos disputamos. Entiéndala bien, no vaya a pensar que envía las sobras de los platos, sino que, por el contrario, envía una edición especial de sus manjares: bien sean sus perdices con puré de castañas, sus chipirones en tinta, etc., lo que manda a nuestros oficiales y soldados heridos. Y ocurre que muchas veces estranguja su negocio y se niega a servir a sus parroquianos más asiduos para no interrumpir el envío de su manjar a los hospitales militares.

María de Loíza, avergonzada; confusa no sabe qué decir: si fia

exclama: Ellos... los pobres... bien merecen que nos acordemos todos de lo que están haciendo o así.

UNA MADRE GALLEGA

Santander 23 de octubre de 1937. II. Año Triunfal.

Tebib Arrumi. Muy señor mío: Al leer una crónica de Asturias, ver el emocionado recuerdo que dedica a los tres alféreces caídos en Villaviciosa, yo, como madre de Juan de Carro, le envío mi mayor agradecimiento por ser las primeras flores que adornaron la tumba de mi hijo. Llena de dolor, pero también de gloria, me siento orgullosa de haber dado a nuestra Patria un hijo que con tanto amor y con tanto entusiasmo defendió nuestra santa causa luchando con las inmortales brigadas de Navarra. Me es también grato poder ofrendar el sacrificio de esta vida a nuestra tierra ferrolana, pueblo natal de nuestro glorioso Caudillo. Y más que nunca, con más fuerza que nunca grito con toda el alma: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército! Suya afectísima, Leticia P. de Carro.

Señora: No puedo comentar, no soy quién para comentar este su poema de grandeza patriótica. Ante su dolor y su amor a nuestra Patria, señora, con la más profunda veneración, me descubro; porque con madres españolas como usted, señora, tiene la Patria hijos como el alférez Carro.

En estas madres y en estos hijos está nuestra grandeza.

EL TEBIB ARRUMI

Varias naciones están dispuestas a reconocer el Gobierno de Franco

Recíbense informes oficiales y oficiales asegurando que las naciones de Hungría, Japón, Portugal y Brasil, se disponen a reconocer el Gobierno nacional que preside nuestro invicto General Franco. El Gobierno de Washington también anuncia que nombrará agentes diplomáticos cerca del Gobierno del Generalísimo Franco.

Patriótica alocución del General Martínez Anido

Anoche, por medio de Radio Nacional de Salamanca, habló el Ilustre General Martínez Anido dictando patrióticas disposiciones de sumo interés. Hizo una elocuente apología del sacrificio que realiza el Ejército, en el que el pueblo fundamenta un sano patriotismo. Manifiesta que posee fichas con datos muy detallados de las personas que actúan en la retaguardia y evitará que elementos perniciosos realicen una obra que pueda anular el éxito de la victoria.

Solicita la colaboración de todos los buenos españoles para que la paz resulte fructífera y sincera acatamiento a las disposiciones del Generalísimo. No se permitirá la extracción de monedas y valores españoles al extranjero, porque todos los recursos económicos de la nación se necesitan para el resurgimiento del país.

Quiere el Ilustre General que el patriotismo español se refleje alegremente, rindiendo homenaje al corazón a nuestras tropas, especialmente al paso de las Banderas nacionales. España volverá a ser un Imperio rememorando sus antiguas grandezas.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria: Pedro Negrodo, Mariano García y José Sanz, Regimiento de Infantería Galicia, Frente de Huesca. Isidoro Martín y Bernardo las Heras, Regimiento de Carros de Combate número 2, Frente de Zaragoza.

Capitán Federico Gros, Alféreces Silvano Casado y Daniel García, Brigadas Agustín García, Juan Oliván, Eusebio Pabón y Vicente Navarrete, Sargento Alberto Cuartero, Manuel Alegre y José Pérez, Máximo Alvaro, Miguel Ladrón y Antonio Velazquez, Doce Regimiento de Artillería, Frente de Teruel.

Bonifacio de Gracia, Eusebio Urrutia, Pascual Pérez, Luis Domínguez, José Merino y Benedicto Buján, Agrupación de Artillería Antiaérea, Córdoba. Domingo Gamarra, Juan Campos, Manuel Corral, Ciriacó Pastor, y Andrés las Heras, Regimiento de Infantería Galicia núm. 19, Frente de Huesca.

Table with subscription rates: AÑO 7,50 PESETAS, SEMESTRE 4,00, TRIMESTRE 2,25, EXTRANJERO DOBLE PRECIO, EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO, TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 8

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA COMARCA SORIANA

* Toros y toreros bajo la hoz y el martillo *

Un percance de Rafael el Gallo, en Barcelona, providencial para Luis Fuentes Bejarano

Hace algunos meses, el Gobierno de Valencia lanzaba por la radio la noticia de que en la "España republicana quedaban suprimidas las corridas de toros". Los responsables del asesinato de muchos cientos de miles de personas decenies trataron de complacer con este "bluff", miserable y sarcástico...

El exterminio de las ganaderías de reses bravas

¿Cuándo tuvo usted, amigo Luis, la primera noticia del Alzamiento de España? —El mismo día 18, por la noche; celebrábamos una reunión en nuestro domicilio social para tratar del pleito de los toreros mejicanos...

signifiqué bastante; yo acompañé siempre a Marcial Lalanda, en aquella lucha desigual contra los toreros mejicanos, el embajador, el ministro de Estado, el director general de Seguridad...; en una ocasión estuve setenta y dos horas detenido. Además, por si esto era poco, mi círculo de amistades en Madrid era bien conocido: los toreros, aunque seamos modestos no p o demos pasar desapercibidos: mucha gente sabía en Madrid que el glorioso general Sanjurjo se dignó ser testigo de mi boda...

—¿De la autoridad, dice usted? —Bueno! Autoridad no había ya en Madrid; pero... ¡era preciso actuar! Me avisó con Cayetano Ordóñez, a quien había dado cuenta de estos hechos el ganadero don Manuel Aleas. Juntos el Niño y yo fuimos a ver a Pedro Rico; ¡más valia que no lo hubiera hecho!

—¿Cree usted que esto influirá en el porvenir de nuestra fiesta? —No creo; ahora se acabará también el pleito de los ganaderos, y Andalucía y Salamanca me parece a mí que producen toros bravos suficientes para mantener la fiesta.

Un miliciano de la C. N. T. que saluda brazo en alto desde un ruado taurino

—Ya le ha contado a usted Cayetano la forma en que éramos designados para torear en los espectáculos que se organizaban de no sé qué manera. La primera orden profesional que yo recibí fué la de actuar como director de lidia en un festival organizado por la C. N. T. de Cuenca, en el que actuaban, con otros tantos beceros, seis milicianos. Pistolas y fusiles por todas partes; todo el que entró en la plaza iba provisto de alguna herramienta; horripilaba el ambiente. Los novillos que iban a lidiarse eran del señor López Cobos, que los había "donado" Yo estuve en su casa; me invitó cordial; era la primera persona que entraba allí sin un fusil. A la salida un miliciano me dijo:—A este tío "chivato", cuando le quitemos por las buenas o por las malas todo lo que tiene, le mataremos... El señor López Cobos era uno de los hombres más buenos y más generosos de Cuenca; y digo "era", porque tengo la impresión de que cumplieron sus criminales propósitos, de los que yo advertí, antes de volverme a Madrid, a un hijo de aquel bondadoso señor.

Una corrida en Barcelona. Una lesión de Rafael, providencial para Bejarano

—¿Cuántas corridas toró usted bajo el régimen comunista? —Corridas de toros, seis: en Almagro, en Alicante, en Cuenca, en Ciudad Real, en Barcelona... Dos de ellas, alternando con Rafael. La primera que toré fué en Almagro: toros de Ayala; figurábamos en el cartel, Rafael, un novillero llamado Félix Almagro y yo. —¿Le sortearon previamente? —Desde luego; ya le ha explicado con más detalles el Niño de la Palma, el procedimiento. —¿Y el público? —Totalmente nuevo; y como en el festival de Cuenca, todo el mundo provisto de sus correspondientes armas largas y cortas. —¿Recuerda usted algún incidente profesional? —Aparte de que en la plaza de Tetuán de las Victorias, por poco me linchan una tarde, porque al hacer el paseo, me olvidé de levantar el puño, me acuerdo perfectamente de este lance graciosísimo que en realidad no tiene relación con mi profesión, pero que presencié con ocasión de volver de una corrida de Ciudad Real. Yo toré allí el día antes de la entrada de nuestras tropas en Toledo; a la vuelta, ya no pudimos pasar por el itinerario llevado anteriormente; en Algodor, subió al tren un miliciano desparovido, con cuatro o cinco elementos de combate, pero con cara de muerto: "¿Qué te pasa, hombre?" le pregunté: "Nada, que han entrado los moros en Toledo, y hay allí quien da mil duros por un kilómetro de carretera "pa juir". Rafael, que venía conmigo, le lanzó una mirada y un soplo que eran todo un poema. —Me ha dicho usted antes, que había torado en Barcelona; ¿qué aspecto presentaba entonces la Ciudad Condal? —Cuando yo estuve allí, primeros de octubre, todavía no había empezado la era del hambre; se vivía la época del terror, y del dominio de los anarquistas; era el

gremio de poceros", por ejemplo; hasta esto se quiso llevar a la Asociación de matadores de toros de España. ¿Cómo si fuéramos unos ladrones vulgares más! —Me ha dicho usted antes que era cajero-contador del Montepío. ¿Qué ha sido de esta obra benéfica admirable? —El final de ella no se lo puedo yo decir a usted; aquello representaba el esfuerzo constante de todos los toreros españoles; teníamos uno de los mejores Sanatorios de Madrid, y en efectos de cirugía, el mejor dotado. En los primeros días fuimos requeridos Ortega, como presidente, y yo a entregarlo para hospital de sangre a la Casa del Pueblo. Así quedé cuando yo salí de la zona roja. —¿Se incautó de él la Casa del Pueblo? —Sí; antes, había intentado hacerlo por la fuerza, con el pretexto absurdo, de que, desde su interior, se había disparado contra las "milicias" del pueblo. Aquello era, desde luego, totalmente falso; lo que es cierto, es que el portero del establecimiento, un buenazo de Lios, aconsejado por un vecino de una de las casas colindantes, plantó en la puerta del Sanatorio un trapo colorado, simbolizando la bandera comunista; contra este trapo, se hicieron, nadie sabe dónde, más de treinta descargas: ¡Ah, la Falange de Madrid! ¡Las cosas que han hecho en Madrid los falangistas, aun bajo el dominio del terror rojo! Ya se sabrán algún día.

comunismo libertario en todo su apogeo; todo el mundo llevaba prendido al brazo el brazalete de la F. A. I.; un camarero del Hotel donde yo me hospedaba, lo ató a una manga de la chaquetilla que había de vestir para torear. —¿Cómo fué la corrida de Barcelona? —Una lesión que en ella se produjo Rafael, fué lo que a mí me salvó de aquel infierno. Toreábamos una corrida de Nandín, muy buena moza: Rafael se dislocó un pie al lancear de capa a su segundo toro y se fué "pa dentro"; era un bicho de cuidado aquél toro; estuve cerca en el primer tercio y en quites. A la hora de matar, un miliciano de la F. A. I. se me acercó en la barrera y me dice: "Bejarano: Pancho Villa tiene interés en que le brindes este toro. ¿Y quien es Pancho Villa? ¿Dónde está ese hombre?" "Ven conmigo". Y precedido de aquel miliciano, fui hasta un lugar de barrera en que estaba sentado un hombre como de treinta y cinco años; lucía no sé qué insignias raras; me dió la impresión de que era, sencillamente, el amo de Barcelona, y lo era, por lo que le contaré después. Y le brindé el toro. Después vi que cualquier duda me hubiera costado la vida. Tuve la fortuna de dar a aquel toro de Nandín una estocada de tan fulminante efecto, que el animal cayó como si lo hubiera matado un rayo: Pancho Villa, desde la barrera, me tiró la pistola que llevaba al cinto y tres cargadores. Cuando fui a recoger la montera, me dijo: "Despide a la cuadrilla; quiero llevarte al hotel en mi coche". Y fui con él. —¿Pero quién era Pancho Villa? —Pancho Villa era un anarquista muy famoso que en aquella época era el árbitro de Barcelona. He sabido que cometió en Cataluña unos setecientos asesinatos de personas de orden. El Movimiento le sorprendió en la cárcel, donde cumplía condena por un crimen cometido en la persona de un guardia civil. De la cárcel salió para ser el señor de Barcelona, en la que al frente de las milicias de la F. A. I. sembró un terror inmenso. Todo estaba allí sometido a su voluntad. —¿Y dice usted que el brindis de aquel toro a Pancho Villa fué su salvación? —Porque él me facilitó la fuga intentada otras veces sin resultado. Yo tenía un contrato que desde Francia me había enviado ese gran español que se llama Marcial Lalanda para actuar en dos corridas en Dax, en unión de otros dos matadores designados por mí; pero en Madrid se pusieron dificultades.

—¿Cuántas corridas toró usted bajo el régimen comunista? —Corridas de toros, seis: en Almagro, en Alicante, en Cuenca, en Ciudad Real, en Barcelona... Dos de ellas, alternando con Rafael. La primera que toré fué en Almagro: toros de Ayala; figurábamos en el cartel, Rafael, un novillero llamado Félix Almagro y yo. —¿Le sortearon previamente? —Desde luego; ya le ha explicado con más detalles el Niño de la Palma, el procedimiento. —¿Y el público? —Totalmente nuevo; y como en el festival de Cuenca, todo el mundo provisto de sus correspondientes armas largas y cortas. —¿Recuerda usted algún incidente profesional? —Aparte de que en la plaza de Tetuán de las Victorias, por poco me linchan una tarde, porque al hacer el paseo, me olvidé de levantar el puño, me acuerdo perfectamente de este lance graciosísimo que en realidad no tiene relación con mi profesión, pero que presencié con ocasión de volver de una corrida de Ciudad Real. Yo toré allí el día antes de la entrada de nuestras tropas en Toledo; a la vuelta, ya no pudimos pasar por el itinerario llevado anteriormente; en Algodor, subió al tren un miliciano desparovido, con cuatro o cinco elementos de combate, pero con cara de muerto: "¿Qué te pasa, hombre?" le pregunté: "Nada, que han entrado los moros en Toledo, y hay allí quien da mil duros por un kilómetro de carretera "pa juir". Rafael, que venía conmigo, le lanzó una mirada y un soplo que eran todo un poema. —Me ha dicho usted antes, que había torado en Barcelona; ¿qué aspecto presentaba entonces la Ciudad Condal? —Cuando yo estuve allí, primeros de octubre, todavía no había empezado la era del hambre; se vivía la época del terror, y del dominio de los anarquistas; era el

des para salir de España. Se lo dije a Pancho Villa, y este sujeto, para hacer gala del poderío que ejercía en Barcelona, me dijo: "En Madrid son todos unos fascistas; cuando tengas que salir vienes a Barcelona y saldrás; no hay que hablar más del asunto". Y, efectivamente: volví a Madrid para dejar a mi mujer y a mis hijas a buen recaudo; le avisé a Maravillas y a Amorós, que habían de venir conmigo a Dax, y en compañía del primero, puesto que Amorós estaba en Valencia e iría desde allí a Barcelona, marché de nuevo a esta ciudad. Nos presentamos a Pancho Villa en un hospital, donde convalecía de un padecimiento de hígado. Maravillas le enseñó un pasaporte que llevaba de la Dirección general de Seguridad; lo tomó en sus manos y lo hizo veinte mil pedazos. "Esto no sirve para nada", exclamó. En aquel instante nos firmó una orden, que fue el talismán que nos puso, sin ninguna dificultad, en la frontera. Ni Pancho Villa, con todo su poder, pudo impedir que el miliciano que en Port-Bou nos revisó el "pasaporte" me robara el dinero que llevaba. En estas cuestiones los de la F. A. I. no se casan con nadie. Pero salí de aquel infierno para siempre.

—¿Cuánto tiempo estuvo usted en Francia? —Un día. Me hablaron de ir a Marsella a torear. Me negué rotundamente y entré en la zona nacional a ofrecerme al Gobierno de Burgos como torero y como español. He hecho después, al igual que todos mis compañeros de profesión, todo lo que he podido; como todos ellos, fui al lugar que me destinaron a contribuir con mi esfuerzo artístico al triunfo de nuestra causa, con el mismo entusiasmo y la misma fe que di de botetadas en la plaza de Madrid a un pollito que en el tendido gritaba "Viva Méjico", mientras La Serena, con el nombre de España en los labios, se echaba sobre los cuernos de aquel toro que por poco lo mata...

GUZMAN DE ALFARACHE El valor de nuestros caballeros soldados está reconquistando España, palmo a palmo, a costa de torrentes de la mejor sangre. Señoras del Ejército de retaguardia: sed dignas de los caballeros soldados ayudándolos en cuanto sea posible; ahora, cooperando de modo eficaz, eficiente, generoso, a la "campaña de abrigo al combatiente", que patrocinó la esposa de nuestro Generalísimo, padre de los españoles. Ella quiere ser "madre del soldado" y tú, que quizá lo eres, imita tan noble ejemplo.

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

BALLESTEROS SASTRE EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA Últimas novedades en géneros del país y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año. Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria SUCURSAL EN BURGO DE OSMA SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA Pesetas Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 ... 1.265.999'10 Fondo de reserva en igual fecha ... 1.226.453'68 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 355.138'55 Capital en imposición id. id. id. ... 12.576.716'10 Importe de los préstamos ... 4.521.515'74 Libretas de ahorro en circulación ... 10.033 Admítense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso; todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde. Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban. SORIA

—¿Cuánto tiempo estuvo usted en Francia? —Un día. Me hablaron de ir a Marsella a torear. Me negué rotundamente y entré en la zona nacional a ofrecerme al Gobierno de Burgos como torero y como español. He hecho después, al igual que todos mis compañeros de profesión, todo lo que he podido; como todos ellos, fui al lugar que me destinaron a contribuir con mi esfuerzo artístico al triunfo de nuestra causa, con el mismo entusiasmo y la misma fe que di de botetadas en la plaza de Madrid a un pollito que en el tendido gritaba "Viva Méjico", mientras La Serena, con el nombre de España en los labios, se echaba sobre los cuernos de aquel toro que por poco lo mata...

—¿Cuánto tiempo estuvo usted en Francia? —Un día. Me hablaron de ir a Marsella a torear. Me negué rotundamente y entré en la zona nacional a ofrecerme al Gobierno de Burgos como torero y como español. He hecho después, al igual que todos mis compañeros de profesión, todo lo que he podido; como todos ellos, fui al lugar que me destinaron a contribuir con mi esfuerzo artístico al triunfo de nuestra causa, con el mismo entusiasmo y la misma fe que di de botetadas en la plaza de Madrid a un pollito que en el tendido gritaba "Viva Méjico", mientras La Serena, con el nombre de España en los labios, se echaba sobre los cuernos de aquel toro que por poco lo mata...

—¿Cuánto tiempo estuvo usted en Francia? —Un día. Me hablaron de ir a Marsella a torear. Me negué rotundamente y entré en la zona nacional a ofrecerme al Gobierno de Burgos como torero y como español. He hecho después, al igual que todos mis compañeros de profesión, todo lo que he podido; como todos ellos, fui al lugar que me destinaron a contribuir con mi esfuerzo artístico al triunfo de nuestra causa, con el mismo entusiasmo y la misma fe que di de botetadas en la plaza de Madrid a un pollito que en el tendido gritaba "Viva Méjico", mientras La Serena, con el nombre de España en los labios, se echaba sobre los cuernos de aquel toro que por poco lo mata...

PERIÓDICOS QUE SE PUBLICAN EN LAS POBLACIONES ADICIONALES AL GLORIOSO MOVIMIENTO NACIONAL La ASOCIACION DE LA PRENSA DE ZARAGOZA ha hecho un compendio de los periódicos que se publican en la España liberada. Por medio de su órgano periodístico "La HOJA OFICIAL DEL LUNES" detalla las poblaciones por orden alfabético. ALGECIRAS: "Azul" (semanario).—ASTORGA: "El Astorgano" y "El Pensamiento Astorgano".—AVILA: "Yugo y Flechas".—BADAJOZ: "Hoy".—BENAVENTE: "Nueva España".—BILBAO: "La Gaceta del Norte".—"El Pueblo Vasco", "El Correo Español" y "Hiero" (de tarde).—BURGOS: "Diario de Burgos", "El Castellano" (de tarde), "Boletín de Requetés", "Signo", "Ruta" y "Nacional Sindicalismo" (semanario).—CACERES: "Extremadura" y "La Falange".—CADIZ: "Diario de Cádiz" y "Agulillas".—CALATAYUD: "Heraldo Babilitano".—CEUTA: "El Faro de Ceuta" y "Amanecer".—CORDOBA: "El Defensor de Córdoba", "Guion" y "Azul".—CORUNA: "La Voz de Galicia", "El Ideal Gallego" y "JONS" (dos veces).—FERROL: "El Correo Gallego".—GIRON: "Voluntad".—GRANADA: "El Ideal" y "Patria".—HUELVA: "Diario de Huelva", "Odiel" y "La Provincia".—HUESCA: "Patria" y "Nueva España".—JACA: "El Pirineo Aragones", "La Unión" y "Jaca Española".—JEREZ DE LA FRONTERA: "Amanecer".—LAS PALMAS: "Hoy" y "Las Provincias".—LEON: "Diario de León", "Proa" y "La Mañana".—LOGROÑO: "La Rioja", "Diario de la Rioja" e "Imperio".—LUGO: "La Voz de la Verdad" y "El Progreso".—MALAGA: "Boinas Rojas" y "Sur".—MELILLA: "El Telegrama del Rif", "La Gaceta de Melilla" y "Amanecer".—MEDINA DEL CAMPO: "Medina".—"Cara al Sol" y "Arco".—ORENSE: "La Región", "Galicia" y "Arco".—OVIEDO: "Región" (se publica en Luarca) y "Nueva España".—PALENCIA: "El Día de Palencia" y "Afan".—PALLA DE MALLOCCA: "El Correo de Mallorca", "Actividad" y "La Almidaina".—PAMPLONA: "Diario de Navarra", "El Pensamiento Navarro", "Arriba España" y "La Hoja Oficial" (los lunes).—PLASENCIA: "Victoria" (semanario).—PONTEVEDRA: "Diario de Pontevedra" y "Progreso".—SALAMANCA: "El Adelanto" y "La Gaceta Regional".—SAN SEBASTIAN: "Diario Vasco", "La Voz de España", "Unidad" (de tarde), "Valencia" y "Domingo" (semanario) y "La Hoja Oficial del Lunes" (los lunes).—SANTANDER: "Diario Montañés" y "Alerta".—SANTA CRUZ DE TENERIFE: "La Gaceta de Tenerife" y "Escuadras".—SANTIAGO: "El Eco de Santiago" y "Compostelano".—SEGOVIA: "El Adelantado" y "Falange".—SEVILLA: "A.B.C.", "La Unión", "El Correo de Andalucía" y "F. E.".—SIGÜENZA: "Sir" (semanario).—SORIA: "El Avisador Numantino", "El Noticiero de Soria" y "Labor".—TARAZONA: "El Eco" y "Reconquista" (semanarios).—TELUQUE: "Lucha".—TETUAN: "Unidad Marroquí" (semanario).—TOLEDO: "Imperio" y "Alcázar".—TORO: "Flechas y Yugo".—TRUJILLO: "La Muralla".—TUDELA: "La Falange de Tudela".—TUY: "13 de Julio".—VALLADOLID: "El Norte de Castilla", "Diario Regional", "Libertad" y "La Hoja Oficial" (los lunes).—VIGO: "El Faro de Vigo", "El Pueblo Gallego" y "Hoja Oficial" (los lunes).—VILLASANJULIO: "Azul".—VITORIA: "El Pensamiento Alavés" y "Norte".—ZAMORA: "El Correo de Zamora", "El Ideal Agrario" e "Imperio".—ZARAGOZA: "Heraldo de Aragón", "El Noticiero", "Diario de Avisos" (los lunes, de tarde) y "La Hoja Oficial del Lunes" y "El Pilar" (semanario católico).

LABRADORES!! Aceites y grasas para maquinaria GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR, 8

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos? SERBINOL es el medicamento que cura Dolores, acidez, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días. Frasco, 5'80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

El Montepío y el Sanatorio de toreros de Madrid —¿Cómo se desenvolvía vuestra Asociación dentro del soviet? —Lo ignoro, porque todos los directivos presentamos la dimisión en los primeros días. Ello lo motivó el hecho de que un banderillero apodado "Litri", no el novillero que anda de coronel por el frente de Aragón, sino un subaltero de poca categoría, trató de que la Asociación tomara posesión de una magnífica casa de la que en "nombre" de la misma se había incautado en la Castellana. Estos hechos eran entonces muy frecuentes y muchos los edificios que después de desvalijados lucían letreos como teste: "Incautado por el

Anónima de Accidentes FUNDADA EN 1896 Sociedad de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad Civil. Seguros contra accidentes del Trabajo, de acuerdo con las disposiciones vigentes, y de la vida ordinaria. Seguros contra la Responsabilidad Civil Seguro completo del automovilista. POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS Delegado en Soria: Don Pablo Marcos de León General Franco, 6-3.º Soria Teléfono 14